
Seme našega naroda
Že sedmič praznujemo protikomuni¬

stični Slovenci obletnico največjega zlo¬
čina v svoji zgodovini, pokolja slovenske
protikomunistične vojske in s tem obe¬
nem spomin na ostale tisoče žrtev, obeh
spolov, vseh starostnih dob in vseh pok¬
licev, ki so dali svoje življenje zato,
ker niso soglašali z zločinom, ki je pre¬
plavil našo domovino.

se morajo naše misli vračati k njim, ki
so plačali najvišjo ceno za naše osebne
in narodne vrednote.

Od komunistov v zločinske namene
izmaličen rek: “Žrtve 'morajo biti”, mo¬
rajo v nas zadobiti svoj pravi pomen.
Vse velike stvari v zasebnem in javnem
življenju so plod žrtev. Cerkev je po¬

gnala svoje korenine iz krvi mučencev
in narodi so si priborili svojo svobodo s
krvjo svojih najboljših sinov. Naši naj¬
boljši so dali svojo kri za svobodo, ki
bo prišla. Na nas, ki se jih s krvavečim
srcem spominjamo, je sedaj, da stori¬
mo vse, kar je mogoče, da to predrago¬
ceno seme ne bo zamrlo, ampak obrodi¬
lo svoj sad: svobodo. Na ta način se bo¬
mo najlepše oddolževali njihovemu spo¬
minu.

Pogodbi v Bonnu in Parizu podpisaniSveto pismo pravi, da nihče ne more
imeti večje ljubezni' kot tisti, ki da svo¬
je življenje za prijatelje, življenje je
največja tvarna dobrina, ki nam jo je
dal Stvarnik. Vsakdo ga ceni, varuje,
brani. Ne izpostavljamo ga v nevarnost
in ne žrtvujemo ga za malenkosti in ne¬
resne stvari; če bi ga, bi bili nespamet¬
ni.
Dati svoje življenje za velike stvari,

pa je junaštvo, herojstvo. Žrtve naših
bratov protikomunistov zaslužijo v polni
meri ta naziv.
Med velike stvari, za katere se izpla¬

ča dati življenje, še več: katere smo
za ceno življenja dolžni braniti so: na¬
še lastno življenje, družina, narod, Cer¬
kev božja in osebna svoboda. In prav
to je bilo, kar so branili padli junaki.
Vsi vemo, da so pod zločinsko frazo:
“Žrtve morajo biti”, padale stotine naj¬
boljših Slovencev, zahrbtno pomorjene
ali pa okupatorju v mučenje in smrt
izročene, preden je kedo zagrabil za o-
rožje, da brani sebe in svoje bližnje.
Do dobra smo poznali doktrino komuni¬
zma, ki napoveduje brezkompromisni
boj Cerkvi in krščanski družini. Vedeli
smo dobro, kakšna je brezbožna komu¬
nistična'družba, ki odklanja posamezni¬
ku najosnovnejše človeške pravice in ga
spreminja v mrtvo številko, ki ne sme
ne misliti, ne govoriti, ne delati po svo¬
ji prevdarnosti .Vsi protikomunisti smo
se borili z besedo, tiskom, zgledom in tu¬
di z orožjem proti nasilniku, ki nam je
hotel vzeti te osnovne dobrine.

Naš boj je bil po božjem in človeškem
pravu upravičen. Kdor se brani v sili, ni¬
ma časa, pa tudi ne dolžnosti, da bi
prosil ali iskal dovoljenja za svojo sa¬
moobrambo. Tudi ni časa za izbiranje
najpripravnejših sredstev za samoob¬
rambo. Kadar gre za to, ali boš ti me¬
re ali jaz tebe, pograbim za vsak do
voljen pripomoček, ki mi je v korist.
Takrat nimamo dolžnosti čakati in po¬
slušati, kaj nam svetujejo gospodje
Jalti, Teheranu ali Londonu. Kadar je
zločinec v hiši, imam že po naravi vso
pravico, da se mu postavim v bran.

To in nič drugega je bila borba proti
komunizmu v naši deželi. Zato je bila
pravična in častna, zato so žrtve toliko
vredne in zato smo ponosni nanje.

Nič zato, če nas veliki svet ni razu¬
mel. Imeli so nas za naivneže, ki se brez¬
upno spuščamo v boj s stvarnostjo, ki
neizogibno prihaja. Rekli so, da smo pre¬
napeti fanatiki, ki se pod vplivom pre¬
živelih idej ustavljamo napredku časa.
Svetovali so nam naj iščemo ugodnega
kompromisa, kakor so storili drugi. Že¬
leli so, da se podamo na milost in nemi¬
lost rdečemu valu in skušamo rešiti na
tiho, kar se bo dalo.

Dogodki že danes, po sedmih letih, ka¬
žejo, da smo- imeli prav, ker smo se po¬
stavili na edino pravilno stališče proti
komunizmu — na boj brez kompromisa.
Narodi in skupine, ki so iskale drugih
poti, so na istem, ali še slabšem kakor
mi; naivneže, ki so gledali komunizem
v rožnatih barvah, žagajo sedaj komu¬
nisti kot suhe veje, potem, ko so opra¬
vili vse graje vredno delo pohujšanja in
veliki zavezniki, ki so hladnokrvno izro¬
čali v smrt naše brate, se bore danes
proti istemu sovražniku deset tisoč kilo¬
metrov daleč, med tem, ko smo se borili
mi proti njemu v lastni hiši.
Ne samo na obletnico, ampak vsak dan

niki podpisali mednarodne pogodbe, ki
jih lahko smatramo za najvažnejše v
zadnjih desetletjih. V Bonnu je bila pod¬
pisana takozvana “bonnska konvencija”,
ki zaključuje okupacijo v zahodni Nem¬
čiji in vzključuje zahodno nemško repu¬
bliko kot suvereno državo v blok zahod¬
nih demokracij. V Parizu pa je bila ta¬
koj naslednji dan podpisana pogodba o
evropski obrambni skupnosti. V Bonn so
prišli podpisat konvencijo vsi trije zu¬
nanji ministri: Dean Acheson, Eden in
Schumann, v Parizu pa je prvi dal svoj
podpis o pogodbi za evropsko obrambno
skupnost nemški kancler dr. Adenauer.
V Nemčiji ni podpis pogodb izzval no¬

benega navdušenja; v Parizu in v Fran¬
ciji je množica skeptična nad dogovori,
ki da naj bi odstranili nemško nevarnost
na froncoski zahodni meji; v vzhodni
Nemčiji so sovjeti izvedli vrsto ukrepov
strogo vojaškega značaja; med vzhodno
in zahodno Nemčijo so potegnili mejo,
kakor med dvema posebnima državama
in vzdolž te meje se hitro grade utrdbe;
prve sovjetske divizije so se pa že razvi¬
le na postojankah 40 km od nove meje.
Med podpisovanjem pogodb v Bonnu in
v Parizu je bilo pa mnogo konferenc med
zunanjimi ministri, na katerih so obrav¬
navali nevarnost, ki se poraja iz sovjet¬
skih priprav v vzhodni Nemčiji. Na pred¬
večer podpisa pogodbe v Bonnu so sovje¬
ti še enkrat poslali posebno protestno
noto proti nameravanemu podpisu in
predlagali, da naj se sestane konferenca
štirih, ki bi izdelala posebno mirovno po¬
godbo za združeno nemško ozemlje. —
Toda tudi ta zadnja nota je bila odbita.
Zahodni zavezniki so po določenem spo¬
redu izvedli ves svoj načrt in postavili
sovjete pred “izvršeno dejstvo.”

KAJ OBSEGA KONVENCIJA,
PODPISANA V BONNU
S podpisom konvencije v Bonnu je po¬

stala Nemčija članica bloka zahodnih
zaveznikov. Okupacija se končuje in bo¬
doča nemška oborožena sila postane
enakopravna z ostalimi zavezniškimi
vojskami, ki ostanejo v Nemčiji, ne kot
okupacijske sile, ampak kot zavezniške
sile, ki ščitijo varnost zahodnega nem¬
škega ozemlja obenem z nemško vojsko.
Konvencija sama pa obsega šest listin,

ki vse skupaj tvorijo pogodbo. Prva listi¬
na nosi ime “splošne konvencije” in do¬
loča splošne cilje pogodbe. Druga listi¬
na določa razmerje med nemškimi in za¬
vezniškimi silami, ki ostanejo v Nemči¬
ji. Tretja listina govori o zaščiti koristi
žrtev nacizma. V četrti listini so določe¬
ne finančne podrobnosti o tem, kako bo
nemška vlada porabljala vsoto treh
miljard dolarjev za vzdrževanje nemških
divizij in kako bo prispevala k vzdrže¬
vanju zahodnih vojska, ki bodo ostale v
Nemčiji za njeno obrambo. Nemška vla¬
da bo organizirala 12 divizij, jih opre¬
mila in priključila k evropski obrambni
skupnosti. V peti listini so določbe o raz¬
sodišču, ki naj obravnava vse spore, ki
bi nastali pri izvajanju pogodbe, šesta
listina pa govori o položaju Berlina in
vsebuje obvezno izjavo zahodnih zavez¬
nikov, da bodo ostali v Berlinu.

PROTOKOL O EVROPSKI
OBRAMBNI SKUPNOSTI
Bonnska konvencija je bila podpisana

v ponedeljek dne 26. maja. Takoj nasled¬

nji dan so se isti zunanji ministri zbrali
v Parizu in skupno z zunanjimi ministri
Belgije, Italije, Luksemburga in Nizo¬
zemske podpisali protokol o ustanovitvi
evropske obrambne skupnosti. Združe¬
ne države in Anglija nista članici te sku¬
pine, vendar sta Daen Acheson in Eden
podala posebne izjave, ki dajeta po¬
roštvo obeh držav tej zahodni evropski
obrambni skupini.
Protokol pa določa v svojem prvem

poglavju, da se smatra napad na kate¬
rokoli izmed članic kot napad na vso
skupino. Toda tehnična navodila bodo
evropske oborožene sile prejemale od
poveljstva NATO — a, to je od Atlant¬
ske obrabne zveze. Poveljnik NATA pa
ima vrhovno poveljstvo nad evropskimi
silami. V drugem poglavju govori pro¬
tokol o organih evropske skupnosti in
ti so: komisarijat, skupščina (parla¬
ment), vrhovni svet in pa mednarodno
sodišče. To poglavje obsega podrobna
določila o delovanju komisarijata, skup¬
ščine, vrhovnega sveta in sodišča. Tretje
poglavje pa govori o vojaških določbah
in o moči divizij in armadnih zborov. Za¬
nimiva je določba, ki pravi, da bodo ar¬
madne zbore sestavljale divizije raznih
narodnosti. Finančne zadeve obsega
četrto poglav-je, peto in šesto poglavje
pa govorita o gospodarskih in sploš¬
nih zadevah.
Pogodba o evropski obrambni skupno¬

sti velja za. dobo 50 let in Francija je
prejela posebne varščine za slučaj, ako
bi se v Nemčiji polastil oblasti režim,
ki bi svojevoljno izvedel izstop oboro¬
žene nemške vojske iz evropske obrabne
skupnosti.
Takoj po podpisu pogodb v Parizu in

v Bonnu je v Nemčiji začela naraščati
napetost; na zahodu je nastal delen
preplah o tem, kaj bodo storili sovjeti,
ki so začeli koncentrirati vojne sile blizu
meje zahodne Nemčije. Še ostrejši pa so
bili sovjetski ukrepi v Berlinu, kjer gro¬
zi nova blokada zahodnemu delu mesta.
Z vsemi temi ukrepi so na zahodu raču¬
nali, a so načrt vendarle izvedli. Gre
le zato, v koliko sovjeti resno mislijo s
svojimi ukrepi vojaške narave. Sami so
imeli dovolj časa in prilike, da bi skup¬
no z zahodnimi zavezniki izdelali mirov¬
no pogodbo- za Nemčijo, ki bi jim bila do¬
volj ugodna. Tega niso storili, pač pa so j
dopustili, da se je sedaj ustvaril polo¬
žaj, proti kateremu sedaj izdajajo take j
grozilne ukrepe. Kakor so vedeli, kako
se bo razvijal ves kompleks okoli po- j
godbe z Nemčijo, potem ko so zavezni¬
ki že sklenili posebno mirovno pogodbo
brez sovjetov z Japonsko, tako tudi že
vedo, kako daleč mislijo iti s svojimi se¬
danjimi demonstracijami v Nemčiji.
Prvi njihov ukrep je bil ta, da so želez¬
ni zastor po sredini Nemčije še bolj za¬
mašili. Ako je bila prava meja med sov¬
jeti in zahodom poprej ob meji med Polj¬
sko in Nemčijo in so nekateri celo sku¬
šali upati, da bodo sovjeti nekoč odšli na |
svojo pravo mejo, tako pa se je to sedaj
temeljito spremenilo. Meje sovjetske
obrambne organizacije so sedaj v sredi¬
ni Nemčije, skoraj 1000 km proč od
pravega sovjetskega teritorija.
Zahodnim zaveznikom pa prinašata

pogodbi v Bonnu in v Parizu tudi po- ;
membno vojaško prednost: s pritegnit¬
vijo zahodne Nemčije je v zahodni Ev¬
ropi okrepljena obrambna skupnost, ki
ne bo računala na pravo obrambo pred
sovjeti šele ob Kanalu in Atlantiku,
ampak več sto km proč. V zahodni Nem¬
čiji in v velikem delu Evrope ni poseb¬
nega navdušenja nad podpisanima po¬
godbama, toda sovjetska akcija je že

V nedelj© vsi na spemfnsk© prestav®
padlih protikomuiiističiiilft lareev in vseh žr¬
tev komunistične revoineljel

EL 29 DE MAY0 - DIA DEL EJERCIT0 ARGENTINO
Hoy sera celebrado en todas las dependencias del ejercito el Dia del Ejercito

Argentino. Con tal motivo, a las 10,30 se realizara en el salon de actos del Mi-
nisterio de Ejercito una sencilla ceremonia, en la cual el ministre, general Fran¬
klin Lucero, pronunciara una alocucion dirigida al ejercito, la que sera transmi-
tida por Radio del Estado y la Red Argentina de Radiodifusion, para referirse al
desarrollo del plan de obra social que se realiza y a las medidas adoptadas en
apoyo del Plan Economico para 1952:

En la mišma ceremonia hablara el cuartel maestre general del ejercito, ge¬
neral Emilio Forcher.

Asimismo, en todos los organismos del ejercito se realizaran el dia mencio-
nado actos artisticos y deportivos,, y a las 10.30 se encontraran forir|idas las
tropas para escuchar la palabra que el ministre de Ejercito les dirigira por radio.

29 mi - mn argentinske vojske
V vseh edinicah argentinske vojske bodo danes slavili dan, ki je posvečen

argentinski vojski. Dopoldne ob pol enajsti uri bo v dvorani vojnega ministrstva
slavnost, na kateri bo govoril vojni minister general Franklin Lucero. V svojem
govoru, ki ga bodo prenašale vse argentinske radijske postaje, bo orisal vse so¬
cialno delo, ki se sedaj izvaja, oboroženim silam bo pa sporočil tudi vse ukrepe,
ki jih je vojno ministrstvo podvzelo kot prispevek argentinskih oboroženih sil za
uspešno izvedbo gospodarskega načrta za 1952.

Na slavnosti bo imel govor tudi general Emilio Forcher.
Po vseh garnizijah bo vojaštvo poslušalo govor svojega resornega ministra,

nato bodo pa kulturne in športne prireditve,,

7Hednmodm evharistični kangtes
v ČBatceimi

V torek, 27. maja t. 1. ob 18.
uri (ob 1. uri pop. po argent. ča¬
su) se je v Barceloni slovesno za¬
čel 35. Mednarodni Evharistični
kongres. Navzoč je bil osebni za¬
stopnik papeža Pij a XII kardinal
Francesco Tedeschini, kateremu
so ob prihodu v Barcelono izkaza¬
li kraljevske časti. V imenu špan¬
ske vlade ga je pozdravil notranji
minister Sr. Blas Perez, na trgu
je bila postavljena častna četa
vojske, topništvo pa je oddalo 21
pozdravnih salv. Papeževega za¬
stopnika so med vožnjo v katedra¬
lo navdušeno pozdravljale nepre¬
gledne množice vernikov.
V katedrali so najprej odpeli

“Pridi sveti Duh”, nato pa prebra¬
li papeško bulo, nakar je govoril
barcelonski škof Msgr. Gregorio
Modrego Casaus, za njim pa pred¬
sednik Stalnega odbora za Medna¬
rodne Evharistične kongrese Ot-
tawski nadškof Msgr. Aleksander
Vachon (Canada).
Glavni govor je imel papežev

zastopnik kardinal Tedeschini. Po

odpetju himne so izpostavili Naj¬
svetejše in s tem so bile otvoritve¬
ne slavnosti 35. Mednarodnega
Evharističnega kongresa zaključe¬
ne. Častni gost “v odsotnosti” na
kongresu je bil proglašen madžar¬
ski primas kardinal Mindszentg,
ki trpi v komunističnih ječah.
Za Mednarodni Evharistični

kongres je vsa Barcelona okraše¬
na s španskimi in papeškimi za¬
stavami, evharističnimi križi in
velikimi znaki evharističnega kon¬
gresa in evharističnimi simboli.
Pri otvoritvi kongresa je bilo

zbranih nad 500.000 vernikov, ki
so prihiteli v Barcelono iz vseh
delov sveta. Navzočih je bilo 16
kardinalov, nad 300 nadškofov in
škofov in nad 15.000 duhovnikov.
Računajo pa, da se bo Mednarod¬
nega Evharističnega kongresa, ki
bo trajal 6 dni, udeležilo do 2 mi¬
ljona kat. vernikov.
Geslo sedanjega Mednarodnega

Evharističnega kongresa je: Mir
in Evharistija.

V nedeljo, 25. maja in v ponedeljek,
26. maja dopoldne so bile občinske vo¬
litve v srednjih in južnih italijanskih
provincah. Istočasno so bile tudi volitve
v Trstu.
Volitve so potekle v redu in miru.

Glavna borba je bila med strankami
vladne koalicije ter komunisti in Nen-
nijevimi socialisti na eni ter neofašisti
in monarhisti na drugi strani.
Po neuradnih podatkih v torek popol¬

dne so stranke vladne večine zmagale
v 364 občinah, komunisti in socialisti v
187 občinah ter monarhisti in neofašisti
v 51 občinah.
V Rimu so zmagale stranke vladne

večine — demokristjani, liberalci in so-
cialdemokratje. Ti so dobili 384.020 gla¬
sov, komunisti in socialisti 314.243, mo¬
narhisti in neofašisti 206.819, ostale li¬
ste pa 11.627 glasov. V Neaplju so zma¬
gali monarhisti, ki so se zvezali z neo¬
fašisti. Razen tega sta ti dve stranki
dobili občine v svoje roke še v Bariju,
Foggi, Salernu v Avelino in Benvento.
Komunisti so pa še naprej obdržali ob¬
čine v Ferrari, Rieti-ju, Terni-ju, Aosti
in Perugia.

povečala občutje strahu in s tem dala
poseben propagandni, pomen novim po¬
godbam, ki bodo vsak dan bolj jasen
dokaz na kakšen edini način se je mogo¬
če zavarovati pred sovjetskim prodira¬
njem.

V Trstu so dobile večino pravtako
stranke it. vladne koalicije, kakor je bi¬
lo po določilih sed. it. volilnega zakona,
ki je bil raztegnjen tudi na tržaško pod¬
ročje, in po načinu volilne borbe, tudi
pričakovati.
V sredo je notranje ministrstvo obja¬

vilo končne vodilne rezultate. Volilo je
22,334.453 volilcev, od katerih je glaso¬
valo za demokristjane 8,021.993, za ko¬
muniste 4,594.489, za Nennijeve sociali¬
ste 2,888.259, za soc. demokr. 1,699.571,
za republikance 571.679, za liberalce
880.286, za monarhiste 804.006, za neo-
fašiste 1,419.741, za neodvisne 269.273,
za neodv. desničarje 306.724, za neodv.
levičarje 509.413, za uomo qualunque
41.526 in za ostale 326.693.
Demokristjani so s svojimi zavezniki

dobili večino v 303 občinah, ki so jih
prej imeli komunisti. Sami demokristja¬
ni so pa pri teh volitvah nazadovali od
volitev 1948 leta za 480.000 glasov
(30%).

Mladinsko knjigo "Naša beseda"
v vsako slovensko družino. Če je še
nimate, nabavite jo takoj!

Naročajte in širite
Svobodno Slovenijo
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IZ TEDNA V TEDEN
USA: Truman je imel v vojaški aka¬

demiji West Point govor, v katerem je
poudaril, da USA “ne bo trgovala z ljud¬
mi za dosego miru na Koreji”. — Amer.
zun. ministrstvo je objavilo dokumente,
iz katerih je razvidno, da so sovjetski
tajni agenti imeli od 1. 1937 dalje v glav¬
ni pisarni ameriškega veleposlanika v
Moskvi instaliran mikrofon ter so tako
sproti registrirali vsa tajna poročila, ki
jih je kateri koli veleposlanik diktiral
za Washihgton. —. Prvič v vrsti posku¬
sov z atomsko bombo se v USA poskus
št, 18 ni posrečil. Atomska bomba ni
eksplodirala, kakor je bilo predvideno.
Strokovnjaki niso objavili vzroka ne¬
uspeha. Eksplozijo so izvedli nato na¬
slednji dan.
BRAZILIJA: Policijske oblasti so

odkrile nov komplot, ki so ga pripravlja¬
li komunisti. Kom. prevratnike so zaprli.
ČILE: Dopisnica čilenske revije

“Ercilla” Lenka Franulič je bila na obi¬
sku v Beogradu. Sprejel jo je tudi Tito,
kakor rad sprejema sedaj vsakega ino¬
zemskega časnikarja, in mu daje izja¬
ve. Tako je tudi Lenki Franulič dejal, da
“Jugoslavija zaradi Trsta ne bo šla v
vojno, ker je prepričan, da se da to vpra¬
šanje urediti na miren način.” Po Tito¬
vem mnenju, ni nihče v Italiji tako ne¬
umen, da bi izvedel napad, ker dobro ve¬
do, da bi se jim slabo godilo. Prav tako
jim zavezniki ne bodo pustili nobene
pustolovščine. Dobesedno je izjavil: “Kar
se nas tiče, niti v sanjah ne mislimo na
vojno zaradi Trsta, ker smatramo, da
vprašanje ni toliko vredno, da bi priče¬
li vojno”. V nadaljnih izvajanjih pa je
ponovno napadel katoliško duhovščino
in zagrozil, da “bo naša vlada podvzfela
vse potrebne ukrepe proti delovanju
reakcionarne katoliške duhovščine.”
ANGLIJA: Angl. zun. min. Eden je

objavil, da bodo vsa angleška podjetja
zapustila rdečo Kitajsko, “ker so raz¬
mere postale nevzdržne.” Ameriško ča¬
sopisje ugotavlja, da “Angliji ni poma¬
galo nerazumljivo naglo priznanje rde¬
čega kit. režima” in da “odhod angleš¬
kih podjetij predstavlja konec zadnjih
ostankov britanskega imperija v vzhod¬
ni Aziji.”

FRANCIJA: V Parizu, kamor je že
prispel gen. Ridgway kot novi poveljnik
NATO in prevzel posle na glavnem sta¬
nu, se nahajata tudi zun. ministra Ache-
son ir, Schuman, ki imata razgovore o l.
Amer. pomoči v Indokini; 2. Francoski !
politiki v sev. Afriki in 3. O amer. uvo¬
zu iz Francije. Angleška vlada bo spro¬
ti informirana o poteku razgovorov.
ZAHORNA NEMČIJA: Na podlagi

določb bonske konvencije bo Nemčija
imela svojo armado sestoječo iz 409.000
mož. Suhozemska vojska bo štela 156.000
mož, razdeljena na 12 skupin: 4 pehotne,
4 oklopne in 4 mehanizirane, vse pa pod
poveljstvom nemških generalov in čast¬
nikov. Naslednjih 156.000 mož bo pred¬
stavljajo preskrbovalne in administra¬
tivne edinice. Nova nemška Duftwaffe
bo štela 85.000 mož s 5200 letali, mor¬
narica pa 12.000 mož s pripadajočimi
ladjami.

ITALIJA: Italijanska vlada je posla¬
la Titovi vladi ostro noto zaradi “pri¬
ključitve tržaške cone B k Jugoslavi¬
ji”. V noti it. vlada poudarja, da bo ta
Titov korak imel “težke posledice” v od¬
nosih med obema državama in da pred¬
stavlja “kršitev italijanske mirovne po¬
godbe”. Na it. noto Titova vlada sploh
ni odgovorila, ker da je “preveč brezob¬
zirna, da bi jo sploh preučevala.” Titova
vlada izjavlja, da De Gasperijeva vlada
v vseh letih po vojni ni hotela storiti no¬
benega pozitivnega koraka v smeri re¬
šitve tržaškega vprašanja, temveč je
vedno postopala enostransko. -— Itali¬
janska vlada je pretekli teden odpoklica¬
la iz Beograda svojega vojaškega ataše¬
ja zaradi “nesramnih opazk pomočnika
jugoslavenskega vojnega ministra Iva¬
na Gošnjaka na račun italijanske voj¬
ske.” Obenem zahteva odpoklic Titovega
voj. atašeja iz Rima, polk. Kodriča Ru¬
dija.

PERZIJA: Perzija je podpisala z ne¬
ko ameriško uvozno družbo pogodbo, po
kateri bo uvažala v USA letno 3 milijo¬
ne ton petroleja. Ta pogodba je tako
predrla dosedanjo blokado perzijskega
petroleja.
JAPONSKA: Japonska obveščevalna

služba jtvugotovila, da so sovjeti pripra¬
vili' na Daljnem vzhodu za napad na Ja¬
ponsko nad 600.000 mož ter blizu 5000
letal. Poleg tega so izvežbali 75.000 ne¬
kdanjih japonskih vojnih ujetnikov, ki
naj bi kot “osvobodilna vojska” prvi
vdrli na Japonsko v slučaju spopada,
ZSSR: ZSSR je poslala Perziji noto,

v kateri jo opozarja na “nevarne posle-

iz zaslišanja hrvaftske dijakinje
na Dunaju

Iz Titove Jugoslavije je pribežala na
Dunaj mlada hrvatska dijakinja iz oko¬
lice Vukovara. O sedanjih razmerah v
Jugoslaviji, predvsem pa v Hrvatski, je
na zaslišanju podala zanimive podatke.
Iz obširnega poročila povzemamo naj¬
važnejše odstavke, ki se glase:
Doma smo bili v družini vsi, to je 4

bratje in dve sestri, reakcionarji, le naj¬
starejši brat je fanatičen komunist in vi
sok komunistični funkcionar. Bil je par¬
tizan. V gozdu je postal zverinski. Tu¬
di napram ostalim članom družine je su¬
rov, nepristopen in neznosen. Taki so
skoro vsi naši komunisti.
Vedno živimo v strahu. Jaz sama sem

bila nekajkrati zaprta samo zato, ker
sem bleknila kako tako, ki ni bila komu¬
nistom všeč. Nikdar ne veš, s kom govo¬
riš. Najsi je človek, še tako pazljiv, ga
vnese. Nekdo me je denunciral. Teh de-
nunciacij je zelo veliko. Zavist cvete.
Tudi v uradih ljudje ne govore med se¬
boj .Nikdar ne veš kdaj poveš kaj take¬
ga, kar ne bo všeč tajnemu komisarju.
Izgubiš službo. Mnogi denuncirajo tudi
iz strahu. Nekateri denuncirajo iz špe¬
kulacije, ker vedo, da se denuneiacija
plača kot dobro delo za režim. Nekate¬
ri so denuncirali, da bi dobili iz ječe
bližnjega sorodnika. Nič zato, če mora
drug človek po nedolžnem v ječo. UDBA
je pa prav povsod. Posebno dosti dela
ima po kmetih, kjer je manj domačih
denuciantov kot v mestih in trgih.
Na vprašanje kakšni so hrvatski kmet¬

je v političnem oziru, je dekle odgovori¬
la: Vse vprek po vaseh je za Mačka.
So proti ustašem. V Mačka zaupajo, od
njega vse pričakujejo. Po vaseh vedno
govore o Mačku, komunisti pa odkrito
pravijo, da se ne boje ustašev, boje se
Mačka in Cerkve.
V cerkev ljudje hodijo. Po kmetih zelo

mnogo in pridno, v mestih obiskuje cer¬
kev veliko ljudi tudi tajno, zvečer in
zgoda jzjutraj. To so zlasti uradniki.
Toda tudi preko dne so cerkve pri vsa¬
ki pobožnosti polne vernikov. Tudi mla¬
dina se po kmetih zelo dobro drži. Pro¬
tiverska propaganda je tam malo, ma¬
lo uspela., V mestih je slabše. Posebno
tista mladina, ki pride iz komunističnih
internatov ,je res komunistično vzgoje¬
na. Če bo sedanje stanje trajalo, bo ro¬
dilo v tem oziru veliko slabega.
V gospodarskem oziru je vsakdanje

življenje za spoznanje boljše nego je bi¬
lo. Vlada neznosna draginja. De komu¬
nistični vladarji si morejo privoščiti
vsega. Čeprav so ukinili javne privile¬
gije, so jih stvarno vse ohranili, samo,
da malo v prikriti obliki. Vsak čas sem
to mogla videti pri bratu. Ko si je kaj
zaželel, je samo telefoniral, pa so mu
prinesli.
Kmetski kolhozi so očiten neuspeh.

To priznavajo med štirimi očmi tudi ko¬
munisti sami. V teh kolhozih je doma
goljufija, tatvina in lenoba vodilnih ko¬
munistov. Ti so smatrali, da so nekaki
paše na posestvu. Lenobno pohajajo, ne
znajo nič, ne delajo nie. Le dobro hočejo
živeti od dela svojih tlačanov v kolho¬
zu. Zato je. šlo vse rakovo pot. Kmetje
pravijo, da raje pomro, kot da bi prosto¬
voljno šli v kolhoze. Odpor je splošen,
je vztrajen in učinkovit. Ljudje se upi¬
rajo iz prepričanja, z dušo in telesom,
z vsemi sredstvi.

O komunistih je dekle povedalo: Na
splošno ljudje mislijo, da je velika veči¬
na za kominform. Vidijo se pa med vla¬
dajočimi kar na prvi pogled nekako tele
skupine:
Tista, v kateri so ljudje, ki so vstopili

k partizanom in kasneje h komurtistom
med vojno in takoj po vojni. To so ljud¬
je, ki so šli v gozdove iz najrazličnejših
nagibov in jih je tok, ki jih je tam za¬
jel, nosil s seboj. Ti ljudje so bili opi¬
janjeni komunističnih obljub in so sedaj
razočarani. Nekateri se še vlačijo z reži¬
mom, da žive malo boljše kot reakcija,
drugi so že vstopili v ozadje, tretji so ce¬
lo že v reakciji. Takih razočaranih par¬
tizanov in novih komunistov je zlasti ve¬
liko iz krajev, ki so bili pod Italijani.
Tam so šli ljudje v gozd večinoma iz na¬
rodnostnih razlogov, sedaj pa toliko bolj
trpe, ko je pod domačo diktaturo huje
kot je bilo pod tujčevo.
Stari nekdanji predvojni komunisti ne

sodelujejo s Titom. To so razočaranci,
ki čakajo svoje prilike. To so duhovni
voditelji kominformistov.
S Titom so tisti komunisti, ki so iz

nič, brez šol,, brez izobrazbe prišli do
višjih služb in dobrih plač. To so komu¬
nisti — sebičneži — oportunisti.

Ljudje sodijo — in to kar na splošno,
da bi v odločilnem trenutku večina ko¬
munistov šla z Moskvo. Zato ljudje na
splošno še ne razumejo kako morejo za-
padne sile staviti kako upanje na tako
stranko in tako vlado. Najmanj je mo¬
goče razumeti dajanje pomoči v orožju.
Smatrajo, da je velika nevarnost, da bo
vse to orožje pomagalo koncem koncev
le splošnim komunističnim in sovjetskim
namenom in ciljem. Med uradniki se na
primer ljudje nikdar ne upajo govoriti
proti Rusom. Nihče ni siguren kdo med
tovariši je kominformistični agent.

Na splošno so ljudje zelo rezervirani,
če že morajo kaj govoriti, ponavljajo
fraze iz časopisja. Največ ljudi sploh
ne verjame, da je spor med Titom in
Moskvo resen in resničen. Vsi sodijo,
da bi Moskva že davno likvidirala Tita,
če bi res delal proti njej in njenim načr¬
tom.
Glede ameriške pomoči Titu ljudje go¬

vore različno. Nekateri trdijo, da Ame-
rikanci imajo pri tem svoje račune. Po
teh računih delajo, Titu pa,, ne verjame¬
jo. Drugi sodijo, da Amerikanci Tita
premalo poznajo in nasedajo. Na večino
ljudstva učinkuje ameriška pomoč de¬
presivno, ljudje izgubljajo upanje, da bo¬
do kedaj odrešeni.
Korupcija je splošna. Za denar je mo¬

goče veliko kupiti. Komunisti — titisti
kradejo na veliko in kar naprej. Titov¬
ski velikaši so jata korupcionistiv in gle¬
dajo le kako bi udobno živeli. Saj pri¬
dejo nekateri pred sodišča. Toda to se
zgodi le takrat, kadar postane dotičnik
partiji neprijeten, ali kadar pride do o-
sebnih obračunov med velikani iste sku¬
pine.
Ni res, da ni nikjer nič odpora pro¬

ti režimu. Že to, da se djudje otepajo
in izvijajo kako bi obšli vladne odredbe,
ki jim režejo v živo, povzroča stalni od¬
por. Pa tudi druge sabotaže je veliko.
O tem se ne govori in ne piše, ali v živ¬
ljenju se čuti. Titova policija ima veliko
opraviti s tem nasprotnikom.

Prekinitev mirovni razgovorov ni Koreji
Po tridnevni prekinitvi pogajanj na

Koreji so komunisti znova pričeli z obi¬
čajnimi klevetami in obtožbami zavez-
riikov. Zato o pomenu nadaljnih resnih
pogajanj sploh ni mogoče več govoriti.

Med tem, ko je bil v ujetniškem tabo¬
rišču na otoku Koje, kjer je nad 80 ti¬
soč kom. vojnih ujetnikov, precejšen
mir, pa je pretekli teden izbruhnil nered
v drugem taborišču blizu Pusana, ki je
zahteval enega mrtvega in 85 ranjenih
uporniških komunistov. Prav tako so za¬
vezniki odkrili v kom. taboriščih razna
grozodejstva kom. ujetnikov nad tistimi,
ki se izjavljajo proti vrnitvi v severno
Korejo. Ugotovili so tudi, da so kom.
ujetniki pod zemljo zgradili pravo tajno
delavnico orožja in prepredli taborišče
s številnimi podzemnimi rovi.

dice” zaradi sporazuma z ameriško vla¬
do, po katerem bo USA Perziji pošilja¬
la gospodarsko, zlasti pa vojaško pomoč
in svetovalce. ZSSR smatra sporazum
naperjen proti sebi. Na noto perzijska
vlada š<* ni odgovorila, pač pa je to sto¬
rila USA, ki jo v celoti zavrača kot
neutemeljeno.

Na bojišču je v zadnjih dneh prišlo do
večjih prask, povečalo pa se je zlasti
delovanje zavezniškega letalstva, ki je v
celodnevnem napadu spremenilo v prah
velikansko kom. preskrbovalno središče
blizu Pyongyanga, katero so komunisti
zgradili v mesecih pogajanj. Uničenih je
bilo nad 200 ogromnih zidanih skla¬
dišč.

Poroki vstajenja slovenskega
naroda

SLOVENSKI TISK V ARGENTINI
Duhovno življenje. Vsebina majske

številke: Kraljici majnika na tujem
(Bogdan Budnik), En este mes de mayo
(—nj), Veselo služiti (škof dr. Grego¬
rij Rožman), Velikonočni čas (Dr. Fr.
Gnidovec), Pridi k nam Tvoje kraljestvo
— po Mariji (Dr. Filip Žakelj), Tilikin
majnik (Stanko Kociper), Mi iti naša do¬
movina (Dr. Alojzij Odar), Umrla sta
Aleš in Franc Ušeničnik (Dr. A. Odar),
Aleš Ušeničnik kot sociolog (Dr. Ivan
Ahčin), Deseta obletnica smrti dveh ve¬
likih Slovencev, Ehrlicha in Tomca (Dr.
A. Odar), čistost v samskem življenju
(Dr. Ignacij Lenček), Doma in na tu¬
jem, O življenju, smrti in pokopu mons.
Ponikvarja — Božje stezice.

Majsko jutro 1942 v Ljubljani...
Prvi sončni žarki so objemali Rožnik,

ko se je dr. Lambert Ehrlich, veliki bo¬
rec za slovensko Koroško in velik sloven¬
ski duhovnik, podal v Cirilov dom, da
za svoje študente opravi sv. mašo.
Tako je bilo tisti dan 26. maja 1942.

Dr. Lambert Ehrlich se je v spremstvu
akademika Rojca vračal po poti iz Ciri¬
lovega doma na svoj dom, da preživi
nov dan v delu za svoj narod.
Tam pod zarastlim zidovjem, pod nun¬

sko hišo v Streliški ulici, so dr. Ehrlicha
ubili komunistični morilci. Ubili ga kot
duhovnika, kot organizatorja in kot
neustrašenega borca za resnico in pra¬
vico. Na prašnem pločniku je obležalo
okrvavljeno telo Slovenca, čigar' smrt
je v hipu pretresla vso pošteno javnost.
Grozen je bil pogled na kraj zločina; ve¬
ličasten mir, ki je seval iz obraza, je
vlival moč, utrjeval voljo in bodril.
Z dr. Ehrlichom je odšel iz vrst na¬

rodno — zavedne protikomunistične
skupnosti mož, čigar jasna in odločna
beseda bi v nadaljnji borbi silno veliko
■Domenila; odšel je vzgojitelj akadem¬
ske mladine in profesor, znanstvenik in
organizator, odšel pa tudi človek sve¬
tovnega formata, ki nikdar in nikjer ni
pozabil, da mu je pod Višarji bil sloven¬
ski dom na slovenski zemlji.

Še so se zbi¬
rale množice lju¬
di okrog trupla
dr. Ehrlicha, ko
je na drugem
koncu Ljubljane
komunistični mo¬
rilec poiskal no¬
vo žrtev med
borbenimi proti¬
komunisti. Sredi
dela za pisalno
mizo v palači

Vzajemne zavarovalnice na Miklošičevi
cesti, je padel, smrtno ranjen sijajni or¬
ganizator slovenske mladine Ivo. Peršuh.
Ivo Peršuh: borbeni duh in eden naj¬

boljših organizatorjev, kar jih je imela
slovenska fantovska mladina. Njegovo
ime je bilo med njo znano tako, kakor
malokaterega drugega. Mladina ga je
ljubila. S svojim odkritim fantovskim
nastopom, in načinom občevanja si je
utrl pot do nje. Njegove organizatorne
sposobnosti so bile izredne. Strumni na¬
stopi in discipliniranost njegovih fantov
je presenečala. Bil je med prvimi, ki je s
pisano besedo nastopil proti okupatorju
in začel organizirati svoje fante proti
komunistom, katerih zločinske metode
je v potankosti poznal. Zato jim je bil
nevaren in so nadenj poslali svojega mo¬
rilca. Ta je res slovenskim fantom ubil
njihovega najboljšega organizatorja,
družini pa dobrega moža in skrbnega
očeta. Niso pa komunisti z njegovo
smrtjo mogli ubiti ideje, za katero se je
pok. Peršuh boril in za katero je dal tu¬
di svoje življenje. Z njo se je slovenska
mladina vrgla v boj proti komunizmu in
ga bije še danes ter ga bo vodila do
končnega cilja, ki si ga je postal tudi
pok. Peršuh: resnična in popolna osvo¬
boditev slovenskega naroda.

Družabna Pravda, maj, štev. 57. Vse¬
bina :Ob novi obletnici papeških soc. o-
krožnic (L.L.C.M.), Puntos de vista
(Maria Graciela, J.O.C. Oct. 51), Marija,
Kraljica Slovencev, ohrani nam vero v
lastnih podjetjih! (Ciril Kobal), Kolek¬
tivna pogodba (Rudolf Smersu), Social¬
ne razmere r,a Kitajskem (Prebil-
Okorn), Delovni načrt Srednje-evropske
federacije krščanskih delavskih zvez,
“Uboga gmajna” (M.L.), Spojitev slo¬
venskega predstavništva krščanskih de¬
lavcev in Slovenske delavske zveze, Pa¬
ter Teotim van Velzen.

ARGENTINA
V nedeljo 25. maja je bila 142. ob¬

letnica zgodovinske majske revoluci¬
je pred Cabildom v Buenos Airesu.
Tega zgodovinskega dogodka so se
spominjali z globokim rodoljubnim
čustvom po vsej republiki. Po vseh
cerkvah so bilo slovesne zahvalne
službe božje, mesto in izložbena
okna vseh trgovin in veleblagovnic
so bila lepo okrašena z narodnimi za¬
stavami in simboli. Proslave tega
praznika so bile tudi po vseh garni¬
zijah in vseh šolah, kjer so govorni¬
ki poudarjali važnost dogodkov pred
142 leti, ki so postali temelj sedanji
veliki in moderni domovini.

, Predsednik gral. Peron je na poko¬
pališču Reeoleta odkril spomenik ge¬
neralu Pavlu Riechieri-ju, “ustanovi¬
telju in organizatorju moderne ar¬
gentinske vojske”, kakor ga je ozna¬
čil Bartolome Mitre. Ob tej priliki so
odkrili tudi mavzolej, v katerem po¬
čivajo posmrtni ostanki velikega ro¬
doljuba in za Argentino zaslužnega
moža.
Vlada je kupila kitolovko “Juan

Peron”, katero je lani dobila iz An¬
glije Compania Argentina de Pešca.
“Juan Peron” je doslej največja in
najmodernejša kitolovka na svetu.
Vlada province Cordoba bo to leto

porabila za graditev novih cest kre¬
dit 9 milijonov Pesov.
V Ženevo je odpotovalo na zase¬

danje Mednarodnega urada za delo
zastopstvo Argentinske delavske zve¬
ze — C.G.T. Delegacijo vodi glavni
tajnik C.G.T. J. Espejo, ki bo pa v Že¬
nevo odpotoval šele v prvem tednu
junija.
V ministrstvu za narodno zdravje

in v sanatoriju za uradništvo tega
ministrstva so te dni odkrili
doprsna kipa Eve Peron kot priznan¬
je za vse njeno socialno delovanje v
korist delavskih slojev.
Vlada je sklenila obnoviti diplomat¬

ske stike z Japonsko ter bo v Toki-
ju odprla svoje veleposlaništvo, Ja¬
ponska bo pa odprla svoje velepo¬
slaniške prostore v Buenos Airesu.
Skupino orožniške patrulje so na

področju 180 km od Malargiie v pro¬
vinci Mendozi zalotili močni snežni
zameti. Reševalna ekspedicija je
spravila na varno vse člane te pa¬
trulje.
Preizkovalni sodnik v Buenos Ai¬

resu je odredil preventivni zapor za
14 članov prevratnega gibanja, ki ga
je vodil biv. polkovnik Jose Francisco
Suarez. Policijske oblasti so prišle na
sled nameravanemu prevratu mese¬
ca februarja ter so vse člane, ki so
bili zapleteni v to zaroto zaprle.
Obe zbornici Narodnega kongre¬

sa sta na včerajšnji seji podaljšali
veljavnost zakona o nadzorstvu nad
cenami in o pobijanju špekulacije in
verižnitva do 3. junija 1958.
Na Retiru so te dni delno odprli

porstore železniške poliklinike Presi-
dente Peron. Slovesna otvoritev po¬
liklinike, ki je v desetnadstropni pa¬
lači, in bo najmoderneje urejena z
vsemi pridobitvami medicinske zna¬
nosti, bo v kratkem ter jo bo odprl
sam. predsednik gral. Peron.
La Legion de la Decencia — Li¬

ga za dostojnost je poslala vlogo dr¬
žavnemu podtajniku za informacije
in buenosaireškemu županu, v kateri
ju prosi naj prepovesta nadalnje
predvajanje filmov “Barbara Atomi-
ea” in “Manon”. Radi prvega filma
je prišlo do izgredov v nakaterih ki¬
nodvoranah v Buenos Airesu, Cordo¬
bi, Mendozi in Tucumanu. V Buenos
Airesu je policija zaprla več izgred¬
nikov, kateri so bili nato izpuščeni na
izrecno zahtevo predsednika republi¬
ke generala Perona. To jim je spo¬
ročil notranji minister Borlenghi, ki
je tudi naglašal, da ima vlada na
razpolago za zaščito javne morale
zak. sredstva in da jih je edino ona
upravičena izvajati. Če kdo smatra,
da je s čim javna morala ogrožena,
naj se v tej zadevi obrne na obla¬
sti. V San Luisu je proti omenjeni¬
ma filmoma izdal generalni vikar,
tam. škofije tudi pastirsko pismo.
Guverner prov. Mendoze je nadalnje
predvajanje filmov v Mendozi pre-
povedal. Tuk. časopisje v zvezi
tem omenja, da. so demonstracije'or¬
ganizirale verske organizacije, pred¬
vsem pa argentinska KA. Vodstvo
KA ra ie objavita sporočilo, da ono
čemepstraci'’ til organiziralo in jih
tudi ni naročilo. Demonstranti so
nastopali kot posamezniki.
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IZPOVED PRESEŽNIKA
IZ TITOVINE
V zadnjem času se je znova močno

dvignilo število prebežnikov iz Titovi-
ee v svobodni svet. Z enim teh zadnjih v
maju je imel priliko govoriti tudi naš
prijatelj v Trstu. Ves pogovor z njim si
je zapisal in nam prejšnji teden poslal
najvažnejše odstavke iz njegove izpove¬
di, ki so naslednji:

UDBA blokirala ljubljarisko
pokopališče
Organi ljubljanske UDBE (prejšnja

OZNA) so- pred časom za 2 dni blokirali
ljubljansko pokopališče pri Sv. Križu.
V tem času se tudi niso mogli vršiti po¬
grebi. UDBA je izvedla te ukrepe, ker
je prišla na sled, da se na pokopališču
sestaja skupina protikomunističnih štu¬
dentov, ki je nameravala ustanoviti svo¬
jo polit, stranko. Za sestanke so si iz¬
brali neko grobnico ter so v njej imeli
tudi stroj za razmnoževanje letakov.
Organi URBE so pustili 8 glavnih

funkcionarjev tega gibanja, da so lahko
odšli na pokopališče, nato so- ga pa za-
stražili. Po dvodnevnem iskanju “zarot¬

nikov” se jim je le posrečilo jih najti v
reki grobnici. Vse so takoj vklenili in
jih odpeljali v zapore, kjer so jih začeli
zasliševati. Po končanem zasliševanju
so vseh 8 študentov postrelili. Med temi
žrtvami komunističnega nasilja je bil
tudi sin ljubljanskega kamnoseškega
mojstra Kunaverja.
Pobijanje baronov, grofov in sploh vseh,
ki naj bi bili “modre” krvi
Komunisti so vse pobili. Izpoved be¬

gunca navaja samo tri primere. Grofico
Mueller iz Bokale pri Ljubljani so naj¬
prej vrgli na cesto, nato jo pa pobili.
Družina slivniških frofov: Pobili so vse.
Tudi 12. letnega otroka v vasi, ki je bil
nezakonski sin enega grofa. Komunisti
so tu postopali prav tako kot svoj čas
Hitler, ki je svoje nasprotnike trebil do
zadnjega otroka. Družina grofov At¬
tems: Komunisti so jih 2 dni pustili v
gradu, nato so jih zavlekli skupno s 4
leta staro hčerko v nek nemški bunker v
Zgornji Bistrici ter jih žive zazidali.
Delavci, gozdarji in divji lovci so imeli
nato naslednjo nedeljo v gostilni veseli¬
co, na kateri so “proslavljali” svojo
“zmago” nad nasprotniki. “Višek” vese¬

iluemtos Aires
ROMANJE SLOVENCEV K
LURŠKI MATERI BOŽJI

Že petnajst let romajo Slovenci v Ar¬
gentini k Materi božji v Lurdes. To ro¬
manje je vsako leto zadnjo nedeljo v ma¬
ju. Tudi letos je bilo tako. V prvih po¬
poldanskih urah so hiteli v ta kraj Slo¬
venci z najrazličnejšimi vozili z vseh
strani Velikega Buenos Airesa. Pred
votlino Lurške Matere božje se je ob pol
štirih popoldne zbralo nad: tisoč Sloven¬
cev, ki so najprej izmolili rožni venec
nato so se pa uvrstili v procesijo ter se
med prepevanjem slovenskih Marijinih
pesmi pomikali najprej v zgornjo cerkev,
odkoder so se vrnili v spodnjo cerkev. Tu

je imel pridigo g župnik Janez Hladnik.
Rojakom je toplo priporočal, naj se za¬
tekajo k Mariji tudi tu z enako ljubez¬
nijo kakor doma, da si bodo ohranili ve¬
ro. Na srce jim je polagal tudi toplo
prošnjo, naj si rojaki med seboj v potre¬
bi pomagajo in naj vsi pošteni Sloven¬
ci izgrajujejo še naprej svojo skupnost.
Po njegovi pridigi je imel g svetnik
Škulj z asistenco — on je- vodil tudi
procesijo — še pete litanije Matere bož¬
je z blagoslovom.

FARNO ŽEGNANJE PRI
SV. JULIJI

V nedeljo, na narodni praznik 25. ma¬
ja, je bilo- pri Sv. Juliji, kjer ima svoje
prostore tudi Društvo Slovencev in vse

Lepo priznanje
Znani šolnik in pisec slovenskih

strokovnih in šolskih knjig, direk¬
tor Marko Bajuk piše o prvi izse¬
ljenski čitanki “NAŠI BESEDI”:
“Prav vesel sem bil vzornega de-

dela. K odličnemu uspehu Vam
prav iz srca čestitam. To delo spa¬
da prav gotovo med najodličnejše
publikacije in uspehe naše emigra¬
cije. Moje priznanje je brezmejno.
Mene je iznenadila zelo posrečena
razdelitev, bogata vsebina, prav v
Slomškovem duhu in stilu. Prebral
sem prav vse z zanimanjem, ker
sem še vedno v duhu šolnik, učitelj,
ki zna ceniti vsako pozitivno delo,
čeprav ni povsem brez prigovora.
Kaj pa je brez hibe? Zato Vam k
temu delu še enkrat iskreno česti¬
tam.”

osrednje slov. kulturne organizacije,
praznovanje farne patrone Svete Julije.
Ob osmih zjutraj je imel mašo pom.
škof Msgr. Rocca, ob enajsti uri pa peto
mašo z asistenco župnik g. Pedro Luis
Gatti. Med to mašo je prepeval Sloven¬
ski pevski zbor “Gallus” pod vodstvom
dirigenta g. dr. Savellija Mozartovo la¬
tinsko mašo v C. Duru, op. 14. Dovrše¬
no petje “Gallusa” je našlo med argen¬
tinskimi verniki, med temi so bili tudi
krajevni javni funkcionarji, najlepše pri¬
znanje. Popoldne ob pol sedmi uri je bi¬
la v cerkvi sklepna pobožnost.

E,O.MUS
V nedeljo, 8. junija, bo po slovenski

maši v župnijski dvorani prosvetno pre¬
davanje Društva Slovencev. Zaključno
predavanje o slovenski zgodovini bo imel
prosvetni referent DS g. Marijan Ma¬
rolt. Vse Slovenke in Slovence- iz Lanu-
sa vabimo k udeležbi.

V nedeljo 8. junija t. 1. ob 8. zjutraj
bo sv. maša za vse rajne Rovtarje, ki
so padli kot žrtev komunistične revolu¬
cije.

Vprašajte
tiste,

ki so že videli Henri Gheonovo
dratno

"Tri modrosti starega Wanga",
pa Vam bodo povedali, da se res

splača gledati jo.
Druga predstava te igre, ki nudi
izredni duhovni in umetniški uži¬

tek, bo v nedeljo 22. junija
v dvorani na Belgrano

ob 18. uri.
Udeležite se, ne bo Vam žal!

Ilovice iz Siovenije^

W itiedeljo 1» junija
z S F ®M I N SKI D A M
v počastitev spomina padlih protikomunističnih borcev in vseh žrtev ko¬
munistične revolucije v Sloveniji. Ta dan bc dopoldne ob 10.15 sv. maša
na Belgrano za vse pokojne žrtve. Popoldne točno ob 17. uri v dvorani

zavoda Šolskih bratov na ulici Rio Bamba 650

SPOMSISSCI PROSLAVA
z naslednjim sporedom:

1. Uvodna beseda — govori g Miloš Stare, predsednik Društva
Slovencev.

2. Gozdič je že zelen — Pojdem u Rute. . . — poje mešani zbor Slo¬
venskega pevskega zbora "GALLUS" pod vodstvom g. dr. lulija
Savellija.

3. Igor: Mrtvi stražarji — recitira g. Tine Kovačič.
4. Jeremija Kalin:

Balada o mali Reziki,
Pismo v Vetrinje,
Znamenje nad gozdom, — recitirajo gg. Janez Krištof, Jože Rus

in Maks Nose.
5. Oj, ta soldaški boben —

Kaj ti je, deklica — poje moški zbor Slovenskega pevskega zbora
"GALLUS" pod vodstvom g. dr. Julija Savellija.

7 . Iz očkovega dnevnika — Slovenska mladina žrtvam komunistične
revolucije.

8. Ecce dolor •—
Bog in Slovenija — poje mešani zbor Slovenskega pevskega zbora
"GALLUS" pod vodstvom g. dr. Julija Savellija.

Počastite spomin svojih najdražjih in pridite vsi na proslavo, na
katero vas vabi

DRUŠTVO SLOVENCEV

lice je bil, ko je komunistični kolovodja
pritisnil na električno stikalo, ki je za¬
žgalo dinamit v bunkerju. Ozračje je
pretresla močna detonacija. Komunisti
?o zdrveli nato na mesto, kjer je prej
stal bunker ter so uganjali orgije nad
razmesarjenimi trupli članov Attemso¬
ve družine.
“Prostovoliei” za klanie leta 1945
Komunisti leta 1945 pri množičnih po-

koljih niso nikomu dali povelja naj po¬
bija svoje nasprotnike, marveč so eno¬
stavno pozvali, naj se priglasijo prosto¬
voljci. Teh prostovoljcev, podivjancev,
je bilo vedno dovolj. In ti so lahko svo¬
bodno in prosto izvrševali “osebna” ob¬
računavanja s svojimi žrtvami in jih
klali ter pobijali po mili volji.
Usoda komunističnega morilca
Osvalda
Akademik Osvald je bil v Ljubljani

znani komunist ter je med drugim or¬
ganiziral partijsko mrežo tudi na Jese¬
nicah. Poleg drugih zločinov je najbolj
znan po tem, kar je pozneje tudi sam
pripovedoval, da je 8. maja leta 1945 na
oni strani (Ljubelja v neki gostilni last¬
noročno utsrelil sina ljubljanskega
vrvarja Adamiča. Nekaj let nato je
Ozvald izginil z ljubljanskih ulic. Nek
znanec ga je povsod iskal in stikal za
njim, dokler mu ni nek minister pove¬
dal: Pobili smo ga, ker je bil kominfor-
movec.”
Umrli so. V Ljubljani: Leopoldina Ar¬

harjeva, Cilka Bevc, gospod, pomočnica,
Jožefa Klemenčič, Josip Bizjak, kroja¬
ški mojster, Marija Škofič, Alojzij Ma¬
rinič, upokojenec Zavoda za soc. zava¬
rovanje, Janez Hostnik, uslužbenec Li¬
tostroja (se ponesrečil), Srečko Nagu,
šolski upravitelj v p., Marija Klinar,
Ing. Ivan Kranjc, uslužb. Kmetijskega
znanstvenega zavoda. Vinko Čibej, u-
sliižb. žel. ravnateljstva, Franja Bajdič,
poštna uradnica v p., Antonija Bolha.
Kristina Borštnik, roj. Sluga, dr. Ed¬

vard Pajnič, apelacvijski sodnik v p.,
Terezija Gros, upok, tobačne tovarne in
Antonija Galof, roj. Klančnik v Vojni¬
ku, Ivan Čulk, pos. pri Sv. Matevžu, Jer¬
nej Škerlj, uslužbenec tovarne nogavic v
Savljah, Cecilija Novak v Kašlju, Dr.
Bogataj, okrajni zdravnik v Krškem,
Julka Dežman, roj. Bertoncelj v Selcih
nad Škofjo Loko, Cecilija Koporc v
Dobrniču, Anton Rožič v Ptuju, Ivan Ka¬
stelic, šolski upravitelj iz Ovsiš, Alojzij
Škerlj, pos, na Robu, Janko Pirc, učenec
industrijske vrbopletarske šole v Polze¬
li, Frančiška Kurnik, roj. Belič, žena
mizarskega mojstra in upok. tob. tovar¬
ne v Zg. šiški, Ivan Škofič v Vrhpolju
pri Kamniku, Janez Kralj v Radomljah,
Ivan Lukančič na Viču, Karolina Potoč¬
nik na Vrhniki, Marija Kogovšek, pos.
v št. Vidu nad Ljubljano, Janez Ronko,
st. biv. zidarski mojster v Cerknici in
Andrej Bitenc v Dravljah.
Pet smrtnih žrtev v Martuljkovi skupi¬

ni. Prve dni maja se je v severni steni
Špika v Martuljkovi skupini odigrala ve¬
lika gorska tragedija, v kateri so našli
smrt bratje Ivan, Milan in Jože Uršič,
vsi trije slušatelji ljubljanske univerze,
Hinko Maraus, dijak Tehnične srednje
šole v Ljubljani in Franc Karner, sodni
uslužbenec, sami mladi fantje v starosti
od 21-25 let. Fantje so se podali iz koče
v' Martuljku proti. Frdamanim policam.
Med potjo so se premislili in vstopili v
Dibonovo smer v severni steni Špika in
priplezali že do Dibonovega kamina. Ker
je začel padati dež se je prva naveza —
2 plezalca — odločila za vrnitev. Pri
tem je enemu fantu spodrsnilo in oba
sta zgrmela na snežišče 200 m globoko
med špiltom in Frdamanovimi policami
in sta bila takoj mrtva. Ko so ostali tri¬
je opazili nesrečo, so se zavarovali V
steni in čakali na rešitev. Predno je pa
ta prišla, sta dva plezalca umrla radi o-
nemoglosti in izčrpanosti, tretji pa je
po rešitvi tudi iz istih vzrokov izdihnil.

Slovenci v Argentini

JO-VAR

M
(ali Matajevega

PRELJUBA

Maticu je bilo kar prav, da je Andraž
odprl vrata toku njegovih misli. Sam
ni vedel, kako bi začel.
‘Bom že šel... Še nisem težljiv...”

je zamrmral, potem pa previdno začel.
“Poslušaj, Andraž, nekaj bi, ti rad za¬
upal ... če ne boš prav nikomur pove¬
dal”.
“Glej ga no, mar me ne poznaš” se je

napravil Andraž užaljenega. Njegova
radovednost je rastla in hotela najti ka¬
velj, s katerim bi potegnil Matičevo
skrivnost na dan. “Ali sem še kdaj kaj
izčesnil, kar si mi zaupal?”
Matic se ta hip res ni spomnil kaj po¬

dobnega, čeprav bi se mogel marsičesa
domisliti, če bi malo bolj pobrskal po
svojem spominu...
‘To je res”, se je razveselil Andraževe

pripravljenosti. ‘Zato pa sem mislil nate,
Andraž.. . Boš kaj prižgal?” mu je lju¬
beznivo ponudil cigareto.
“Hvala, ne bom! Saj že ti preveč za¬

smrajaš... No, kaj mi boš povedal?”,
“Hm”... se je obotavljal Matic, ki

mu primerna beseda kar ni mogla na je¬
zik. “Ne vem, kako bi začel... je prfi-
kvato nerodna ta reč... pa preklemano
važna...”
“I, kako bi začel? Kar začni, od kra¬

ja! Saj sva sama.”
“No, ja... saj res. Kaj bi onegavil!. . .

Mm... no ja, takole sem mislil, kajne...
Rad bi se kako rešil te zoprne Vrbanke,
pa ti tudi, je — li? Zavoljo Vrbana pa
mi je narodno, ker je dober človek in na¬
ma je, po pravici povedano, že marsik¬
daj pomagal. Če bi se kar tako preselila,
bi nama še zameril. Treba bi bilo najti

2

f M
Matica Matic)

TONČKA
pravšno priliko, kajne. .. da bi mož ra¬
zumel, da drugače ne more biti...”
“Veš kaj, oženi se!” ga je odločno pre¬

kinil Andraž.
Matic ga je začudeno pogledal. Toliko

je premišljal, kako bi to reč čim bolj
prepričevalno obrazložil Andražu — ta
pa jo je kar v sredo zadel in mu bese¬
do prinesel na krožnik! Začel je tam,
kjer je Matic po svoji obrazložbi stvari
hotel končati. Kar v zadrego ga je spra¬
vil.
“Oženi se, Matic!” je z vso resnostjo

ponovil Andraž. Uganil je Matičevo mi¬
sel že po rdečici, ki mu je planila v li¬
ca. “To bo najboljša prilika in izgovor,
in potem te tudi Vrban ne bo mogel več
zadrževati.”
“Pa ti? Boš tu ostal?”
“Za mene ne skrbi! Nisem tak škra¬

pelj kot ti, in končno nisem v nobeni
žlahti z Vrbanom."
“Poslušaj, Andraž!” je dobil zdaj Ma¬

tic že večje zaupanje do prijatelja. “Ta¬
kole sem misli... Zidal bi. Dva lota že
imam in še nekaj pesjakov na strani.
Pravijo, da tudi banka nekaj posodi.
Pa bi še delavnico postavil. Če bi ti bi¬
lo prav. bi šla v kompanijo, posebno še,
ker si ti izučen mizar. Znaš dobro go¬
voriti in onegaviti z ljudmi... Začela bi
z malim, sčasoma pa bi nama rajtam
tudi na širje steklo... Kaj misliš, An¬
draž ?”
“Hudirja!” je vzkliknil Andraž in ga

neverjetno gledal. Ti Mataj ti, kje je
vzel toliko pameti in podjetnosti ?! To
ima od svoje matere, je pomislil. Že zad¬
njič ga je presenetil, ko mu je pripo¬

vedoval, kako spretno je svojega moj¬
stra ugnal, da mu je zvišal plačo. Na
lepem je šel k drugemu mojstru, se
zmenil ž njim za višjo plačo, potem
pa svojemu odpovedal, češ ,da mu dru¬
gi ponuja več. Prvi hip ga je mojster
debelo gledal, potem pa mu takoj pri¬
maknil, in še več, kot mu je bil ponu¬
dil oni. Matic mu je ugajal — pa saj
mu je lahko! Tako pridnega delavca bi
težko dobil!
“Nisi neumen, Matic, čeprav si Ma¬

tajev! Le kdaj si prišel na tako pamet¬
no misel?”
“I tako... človek grunta pa grunta,

kako bi se na najlepši način rešil te
zlomkove ženske, pa jo nazadnje le iz-
tuhtaš.”
“E, Matic, samo zavoljo Vrbanke ni¬

si gruntal tega. Le kar po pravici po¬
vej: to misel ti je dala kaka druga Vr-
banka!”
“Katera druga Vrbanka?” ga je de¬

belo pogledal Matic.
“No, kakšna Vrbanka mlajših lic! E,

Matic, nekaj skrivaš za bregom! Ni le¬
po, da mi ne zaupaš.”
“Kaj bi skrival? Res je. Ali — Tonč¬

ka vendar ni nobena Vrbanka!” je neje¬
voljno vzkliknil Matic. A takoj je uvi¬
del, da se je prehitro izdal. Sicer mu je
to itak hotel zaupati, a ne tako v eni
sapi .Posebno pa še v taki zvezi! Zar¬
del je do ušes in v zadregi povesil oči.
Zato ni opazil, kako so se Andražu čud¬
no razširile oči in kako so se začele is-
preminjati barve na njegovih licih. Kar
vrglo ga je kvišku.
“Kako, kako Matic? Kdo, si rekel, da

ni Vrbanka?”
‘Tončka!... ”
“Berdajsova?”
“I, kajpak, Berdajsova! No, o njej pa

res ne moreš reči, da bi bila kaka Vrban¬
ka! še malo ne!”
Andraž ni mogel verjeti. Ta prekle-

mani Matic, Mataj matajasti, ta da je
vrgel oči za njegovo Tončko? Vraga!
Le kako in kdaj se je spentljal ž njo?
Ali je to sploh mogoče? Kakšen okus
pa ima Tončka?!”
‘Od kdaj pa sta si na roko s Tončko?”

ga je vprašal s skoraj topim glasom in
le stežka zakrival svoje vznemirjenje,
Matic je gledal v tla in v zadregi dr¬

sal z nogo po podu.
“One... to se pravi... Kako misliš,

na roko?”
“I, tako. .. Si se že kaj menil ž njo?”
“Seveda!...”
“Kdaj pa... in kje?” je vpraševal kot

pri spovedi.
“Takrat... na tistem koncertu... ko

je pel tisti one... “Gallus”... ali kako
se že imenuje ta pevska druščina”...
“Pa kaj sta se menila?”
“No ja... nič posebnega... Tako,

kajne,., vprašal sem jo, kako kaj živi
— pa če je zdrava in to... Pa je rekla,
da še kar, hvala Bogu! Potlej sem jo
vprašal, če se me še kaj spomni iz Ita¬
lije pa z barke? Pa je dejala, da prav
dobro... Še smejala se je! Spomnila
se je, kako so me takrat na ekvatorju
potunkali v vodo... Tudi zate je vpra¬
šala.”
“Zame?” se je razveselil Andraž in

ostre poteze v njegovem obrazu so se
omilile. “Kaj pa je rekla?” je vprašal,
živo.
“Je dejala, kajne, kod se kaj zadržu¬

ješ... da te je malokdaj kje videti...
in tako. Pa da si pripraven fant, je re¬
kla.”
“Nič drugega?”
“Mm. .. Potlej sva govorila o drugih

rečeh. Vprašala me je, kako mi je kon¬
cert kaj po volji — pa sem ji dejal da
še kar. Samo, da smo včasih na Zaplani
bolj po domače zapeli, kajne, in da sem
jaz navadno čez jemal. Ona pa, da ji je
petje hudo všeč in da bi ga kar naprej

poslušala. No, potlej sem jo pa pobaral,
če se kaj moži.”
“In?”
“Smejala se je, pa oba sva se smeja¬

la... Potlej se je začela skoraj jeziti!
Da smo fantje preveč ošabni, je dejala,
da se nič ne menimo zanje, kakor za
dekleta, kajne... 'da se hočemo samo o-
negaviti ž njimi — in pa to... zaresno
pa, da nobeden ne misli. Jaz sem ji pa
rekel, da ni tako hudo, da vse preveč
slabo misli o nas... in da bi se že za¬
resno menili, če bi one ne bile tako one-
gave... no, prevzetne sem dejal. Kako
ti je zrasel deklič! ‘Me prevzetne’, je
dejala ‘bi rajši sebe malo pogledali, ko
hodite okrog kot kakšni lordi, kot da je
vse mesto vaše!’ je dejala. ‘Po plesih
pa veselicah se preganjate, pa s Špan¬
kami se onegavite, nas vam pa še k ma-
ri ni! Jaz pa, da teh neumnih mestnih
plesov še plesati ne znam, da ne hodim
po nobenih veselicah, sam dejal, pa da
rajši hranim denar za hišo, kaj ne... da
imam že dva lota kupljena — in pa
to... ’Glej ga no, Matica!’ je dejala,
‘že kar dva lota ima pa še zidati mi¬
sli!... Tak zakaj se pa potlej ne ože¬
niš? ‘je dejala.’ Saj bi se, ‘sem dejal’
samo neveste še nimam!”
‘In ona? Kaj je rekla?” je nestrpno

silil Andraž.
“Ona!... Rajtala je nekaj reči, pa je

prišla tista Kolavdrova Franca, tistq|
avsa, ki je že z barke več ne morem —
saj veš kakšfla sitnica je bila, vse po¬
vsod je vtikala svoj nos za nama — pa
jo je potegnila vstran. Da bo odmora ko¬
nec, je dejala, pa da bi bilo škoda kaj
zamuditi, ko se pevci tako dobro štreka-
jo.”
“Pa otorej... nista nikoli več govori¬

la?”
“Mm!... Po koncertu bi se bil rad še

kaj pomenil ž njo, magari jo pospremil
do doma, kajne, pa se je tisti prekvati
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Vsem znancem in prijateljem sporočamo žalostno vest, da je
dne 9. maja t. 1. umrla naša draga sestra, teta, svakinja, gospodična

An eg el m S « r š a h
učiteljica v pokoju.

K večnemu počitku so jo položili dne 11. maja na pokopališču
pri Sv. Križu v Ljubljani.

Maša zadušnica za blago pokojnico, katero bomo ohranili v
hvaležnem spominu, bo dne 31. maja t. 1. ob 9. uri v kapelici Srca
Jezusovega v ulici Cochabamba 1470.

Naj počiva v miru!
Žalujoča družina ing. Zemanek

in ostalo sorodstvo
Buenos Aires - Ljubljana, 29. maja 1952.

Najboljšega prijatelja imaš v do-Ije, razvedrilo in oporo v vsakdanji
bri knjigi. Koledar-Zbornik Svobod- življenski borbi. Če ga še nimaš, ne
ne Slovenije za 1952 Ti bo v vese- odlašaj več z nakupom.

POZOR SLOVENCI!
Ne pošiljajte svojcem paketov na isti način kot dosedaj!
V Jugoslaviji sou vedli nove omejitve in carine na pakete!

SUDE1PORT
ki pošilja pakete z vsemi živili v roku 20 do 30 dni

iz Trsta v Jugoslavijo.
Vam lahko postreže z najtočnejšimi navodili.

Zahtevajte cenike.
Glavni zastopnik: Oton Fresl, RECONQUISTA 656/1-2. Tel. 31-2241

Uradne ure: od 9.30—1. ure dopoldne in od 3.30—7. ure.
Ob sobotah samo dopoldne.

Vse šolske potrebščine: zvezke raznih vrst, svinčnike, birome svinč¬
nike, nalivna peresa, navadna peresa, risalni papir, ravnila, barvi¬
ce, barvne svinčnike, tintnike, radirke.
Rožne vence raznih vrst, od preprostih do najfinejših, primernih
za darilo.
Kipe, podobe, svetinjice, podobice.

Vam nudi po zmernih cenah
SANTERIA y PAPELERIA "SANTA JULIA"

Victor Martinez 39, Buenos Aires
Sprejemamo naročila za živilske pakete, ki se pošiljajo iz skladišč
v Trstu in pridejo v 20 dneh.
Pošiljajo se paketi po 5, 10, 15 in 20 kg. Seznam predmeta je na
razpolago v trgovini SANTA JULIA, Victor Martinez 39, Bs. Aires.

SLOVENCI
VSA
Veličastni pogreb Monsignora
Jerneja Ponikvarja
Smrt župnika (17. marca t. 1.) pri Sv.

Vidu v Clevelandu Monsignora Jerneja
Ponikvarja je nov hud udarec, ki je za¬
del vse Slovence v USA. Pokojni Mon-
signor je bil ena najmarkantnejših o-
sebnosti med slovenskim duhovništvom
v USA. Najlepša spomenika si je po¬
stavil s trinadstropnim poslopjem za
slovensko šolo (191.2) in s postavitvijo
nove cerkve sv. Vida, ki je največja in
najlepša slov. cerkev v Ameriki. Po¬
grebno mašo za pok. Monsignorja je
opravil clevelandski nadškof, katere¬
mu so asistirali sami slovenski duhov¬
niki — vseh duhovnikov je bilo na po¬
grebu nad 100. Od pokojnika se je po¬
slovil v slovenščini Msgr. Ivan J .0-
mav, v angleščini pa sam nadškof. Pred
cerkvijo je paradna četa policijske kon¬
jenice postavila častno stražo. Po oprav-
jenih molitvah za pokojenega Monsig-
norja v cerkvi, se je razvil na pokopali¬
šče veličasten pogreb, ki je bil samo od¬
raz izrednega ugleda in spoštovanja, ki
ga je užival pokojni Monsignor v Cleve¬
landu.
REV. ALOJZIJ BAZNIK —
NOVI ŽUPNIK PRI SV. VIDU
Po smrti Msgra Ponikvarja je cleve¬

landski nadškof dr. Edvard F. Hober
imenoval za župnika pri Sv. Vidu v Cle¬
velandu Slovenca in sicer dosedanjega
kaplana pri sv. Lovrencu v Clevelandu
g. Alojzija Baznika.

Blaže smukal okrog nje — pa še Fran¬
ca je bila zraven. Ta se je drži ko kiklja!
Rajtam da je zaljubljena v Tončko ali
kajli? Ali pa škili za Blažetom, kaj se
ve?... Potlej je pa nisem več dobil na
besedo. Pred cerkvijo pa ne moreš go¬
voriti o takih rečeh — pa še zmirom je
Franca ž njo, pa Blaže seveda. Kakor
dva ministranta...”
Andraž se je porogljivo smehljal in se

potešen spet vlegel. Glavo si je naslonil
na lakti na blazini in se zamislil,
Matičeva zgodba o pogovoru s Tončko

ga je vznemirjala in tešila obenem. Ne
verjame, da bi se bila Tončka vnela za
nerodnega Matica. Torej je ljubezen sa¬
mo še na,eni strani, kaj dlje pa po vsej
verjetnosti tudi ne bo prišlo. Ali šment
razumi ta dekleta! Navsezadnje ti gredo
tudi mimo srca, če vidijo lote m hiše
in to precej odtehta!. .. Zakaj ni posne¬
mal varčnega Matica, pa si tudi on ku¬
pil kakega lota ? . .. Potem pa še Bla¬
že! Ta gorila robavsarska, prav ta bi bil
za Tončko, saj! Res smešno!... Ne, tu
bo treba nekaj ukreniti... Sam je kriv,
da je tako... Premalo se je brigal za
dekliča, preveč odlašal, pa so mu zače¬
li drugi uhajati v zelnik!... čisto po
pravici mu je očitala Tončka, da ga je
premalo videti!... Bedak neumni!
štrbenkljal je za drugimi, za kratek čas,
Tončko pa hranil za nazadnje, ko bi šlo
za res!... Ali naj Tončka voha za nje¬
govimi nameni ? . .. Pa saj bi se bil že
približal — ali zaradi Bl&žeta ni maral.
Ni ga mogel, že iz Italije ne, odkar sta
se sprla pri tisti kupčiji s tobakom. ..
A da je Tončka vprašala zanj!... In še
celo, da je pripraven fant, je rekla...
To mu je ugodno znamenje!... Da, da,
treba je nekaj napraviti! Oba, Matica in
Blažet.a, mora izpodnesti. Za prvega ni¬
ti ne bo težave, potem pa sam zadevo s
Točno resno vzame v roke!...
S pikrim pogledom je pogledal Ma¬

tica.

P O SVETU
Novi župnik pri Sv. Vidu v Clevelan¬

du g. Baznik je vsem slovenskim begun¬
cem iz raznih italijanskih taborišč zna¬
na osebnost. Med zadnjo svetovno vojno
ie bil namreč ameriški vojni kurat v Ita¬
liji ter je po letu 1945 storil zanje vse,
da je o njihovi usodi zvedela poštena a-
meriška javnost in jim priskočila na po¬
moč. Z vso svojo avtoriteto in z vsem
svojim velikim ugledom pri ameriških
vojaških osebnostih je podprl delo Social¬
nega odbora v Rimu, da je lahko izvedel
svojo akcijo za preselitev slov. begun¬
cev v prekomorske dežele. Med svoje
največje dobrotnike pa ga šteje tudi slo¬
vensko bogoslovje, kateremu je posebno
v začetni dobi v Pragli nudil vso svojo
pomoč. V zahvalo za vse te velike zaslu¬
ge, ki si jih je pridobil za rešitev slo¬
venskih protikomunističnih Slovencev,
mu je clevelandska podružnica Lige kat.
ameriških Slovencev posvetils* 30. decem¬
bra lanskega leta svojo največjo prire¬
ditev, na kateri sta govorila tudi pred¬
sednik NO za Slovenijo gr. dr. Miha
Krek in Prevžvišeni g. dr. Rožman. —
Čestitkam Slovencev v USA k njegove
mu imenovanju za župnika v največji
slov. fari v USA se iskreno pridružuje¬
jo tudi Slovenci v Argentini.

Društveni oglasnik
SEZNAM KNJIG
DRUŠTVENE KNJIŽNICE
Vovk Joža: Naš Buček. 436.
Vrabl Rudolf: Božično darilo. (Povest).
3.753.

“Imaš Tončko rad, Matic?”
‘Mm...”
“Zelo?”
“Oh, še vprašuješ!” se je zdramil Ma¬

tic iz otožne zamišljenosti. “Tako pre-
klemano rad, da... da bi jo kar poje¬
del! Pa saj je tudi vredna, jeli? Tako
zala pa ofertna, da bi jo kar naprej
gledal! Posebno, kadar se zasmeje —•
prekvato — je pa že tako fletna, da ti
gredo kar gomazinci okrog srca! Raj¬
tam da tudi sveta Neža na zaplan-,
skem oltarju ni tako lepa, presneto da
ne!”
Andraž se mu je ironično smehljal.
“Prav, prav, Matic, to je vse lepo in

v redu! Pa pri taki stvari je treba dvo¬
jega ... to se pravi, dveh, ki se imata
rada; če ne, ni nič! Ali pa veš, da te ima
tudi Tončka rada?”
Matic je žalostno povesil glavo. Spom¬

nil se je svoje smole pri ženitvi z Roga-
čevo Manco...
“Saj to je tisto, prekvato!... Kako

bi človek to dognal?”
“I, kako? Vprašaj jo!”
“Hm... Vprašaj ? To je lahko reči,
ali-”.
“Sama ti ne bo povedala!”
“Saj!... Ali — kako naj jo pobaram ?

Skoraj laže bi umrl, ko pa jo kaj ta¬
kega vprašal, prekvato da! Sem prene¬
roden v jeziku...”
Proseče je pogledal tovariša in zaup¬

no sedel k njemu na posteljo.
“One... Poslušaj, Andraž!... Zme¬

rom si mi bil dober prijatelj in že kaj-
krat si mi v sili pomagal, Bog ti povrni!
Še zdaj mi, Andraž! Res, prav lepo te
prosim. Ti znaš tako pametno pa pre¬
mišljeno zastaviti besedo —- zmirom od
prave strani... Pa bi takole po ovin¬
ku pobaral Tončko, kako kaj misli o me¬
ni — ali ne? Kako da jo imam rad, ji
povej, pa da zaresno mislim nanjo! Pa
boš videl, kaj ti poreče.. . Res, Andraž,

Vrba Jan — Franc Bradač: Božji mli¬
ni. 1.226.

Vrba Jan: — Doktor Fran Bradač: Sta¬
ri in mladi 473.

Vuk Ivan: Ministrant Ivan. 80, 80a, 80b.
Vrhovec I.: Mutci. 44.
Vuk Ivan Pravljice Iztoka. 2.629.
Washington Irving: — Jan Bakart:
Dve angleški povesti.
Rip van Winkle.
Povešt o dolini sna. 3.727.

Wast Hugo — Mirko Javornik: Zlato
večnega Juda. (Roman). 409.

Weiser D. J. Franc — Pucelj Janez: Va-
tomika. (Indijanska povest). 175, 175a.

\Veyer Maurice — Constantin Silve¬
ster Škerl: Usodna preteklost. (Ro¬
man). 1.338.

Wren Parcival C. — Avgust Petrišič:
Trije bratje. 462.

OSEBNE NOVICE
Duhovniška sprememba. G. Dr. Fran

Jaklič, ki je doslej bival v župnišču
župnije San Bartolome na Avda. Chi-
clano in Boedo se je preselil v polikli-

j niko Salaberry na Avda. Juan B. Alber-
j di 6350, Buenos Aires, kjer je rojakom,
j ki stanujejo v bližini te poliklinike, ved-
j no na razpolago.

Marsikdo še me ve ...
.. .da glavni nemški vojni zlo¬

činci v berlinski ječi Spandau ži¬
ve takole: bivši vodja nemške mla¬
dine Baldur von Schirach in obo¬
roževalni minister Speer pereta
perilo sojetnikom. Bivši gospo¬
darski minister Funk večkrat igra
na harmonij v kaznilniški kapeli,
oAmiral Raeder je knjižničar, ad¬
miral Doenitz pa vrtnar. Hess ne
dela nič ter menijo, da se mu je
res omračil um. Priporniki dobe
za branje po eno knjigo na štiri¬
najst dni ter smejo dobiti in pisa¬
ti po eno pismo mesečno. Vsaka
dva meseca smejo sprejemati obi¬
ske, ki trajajo po 15 minut ter
mora obiskovalec in pripornik dr¬
žati roke na mizi ter se ne smeta
dotakniti eden drugega. Noben
pripornik ne ve ničesar, kar se do¬
gaja, v zunanjem svetu.

OBVESTILO
Odbor Slovenske fantovske zveze va¬

bi slovenske fante - protikomunistične
borce, da se zberejo v nedeljo, 8. juni¬
ja t. 1. ob štirih popoldne v salezijanski
dvorani na Belgrano. Naš sestanek bo
posvečen spominu padlih očetov in bra-
tov-protikomunističnih borcev. Na spo¬
redu so govori in petje domobranskih
pesmi.

do smrti ti bom hvaležen, saj veš! Ne
bo zastonj!... Ali bi? No, Andraž!...”
je goreče prosil in ga nežno prijel za
roko.
“Bom videl... Bom videl, kaj bi se

dalo napraviti”, se je obotavljal Andraž
in razmišljal, kako bi ga ukanil.
“No daj, Andražek!” — tesneje mu je

stisnil roko. “Še kako nagrado ti dam,
pa še stanovanje boš imel zastonj pri
nama.”
‘Kaj bi tisto, saj ne mešetariva za

konja... Hm... Stvar je treba premi¬
sliti, Matic, to niso mačje solze!”...
“Oh tebi ne bo težava!”
Andraž je napenjal možgane. Tedaj

pa se mu je zabliskalo v glavi in v tre¬
nutku je bil stkan premeten načrt.
“Veš kaj, Matic? Piši ji!”
Maticu je kar sapo zaprlo.
“Piši ji, piši!” je vneto silil Andraž.

“To je najboljši način, pa tudi najbolj
pripraven! Gotovo pa lažji ko umreti!”
Matic ni vedel, ali se šali ali resno mi¬

sli.
‘Brez šale, Matic! Pismo lahko v mi¬

ru napišeš in ji vse po vrsti lepo razlo¬
žiš, ne da bi ti bilo kaj nerodno. In pi¬
sana beseda ima vse drugačen učinek,
kot pa govorjena beseda, ki jo kar butiš
v človeka. Posebno pri takih rečeh! To
je približno tako, kot če usadiš sadiko
v zemljo. Prvi dan še nič ne vidiš, ali se
je sadika prijela. Pa ji prilivaš in prili¬
vaš, in v nekaj dneh že vidiš, kako se
je sadika prijela, pognala vršič — po¬
tem pa veš, da bo rasla. Prav tako je s
pismom. Prvo pisemce dekliča malo iz-
nenadi, mogoče še hudo, kakor je pač
prilika. Potem pa premišlja, premišlja
in grunta, tehta besede in fanta.. . Mo¬
goče to traja en dan, dva ali še več...
Kakor je pač fant. Pa dobi drugo pismo-
dvomi začnejo plahneti — dobi tretje, —
dvomi izginejo, misel se je oprime, ji
zleze v srce — in sadika se je prijela!”

“Matic se ni mogel načuditi Andraže¬
vi modrosti. Kar zasmejal se je, tako
ga je ta misel prevzela. Da, da, Andraž
pozna življenje, on ima izkušnje z žen¬
skim svetom!”
“Tak potemtakem... misliš res. da bi

ji pisal?”
‘Mislim, Matic!”
“Hm, hm...” se je zamislil Matic.

“Ni napačna ta beseda. .. Celo prav mo¬
dra je!... Samo to je hudik... s pe¬
resom si nisva nič kaj v žlahti!... Že
zrr.ašim kako pismo domov, pa še takrat
po navadi ne vem, kaj bi nabrskal...
Kako pa bi scimpral takole zaljubljeno
pismo, pa res ne vem...”
“Majhna skrb!” je vzkliknil Andraž.

“Mar sem jaz na zelniku zrasel?”
Maticu so se hvaležno zaiskrile oči.
“Saj res, prekvato!... Bi mi poma¬

gal?”
“Zakaj pa ne! Tako ti ga skujem in

olišpam, da se bo Tončki kar od veselja
stajalo srce, pa če bi bilo iz samega le¬
du! Naj bom bedak in ne Andraž, če se
ti deklič od same nebeške sreče ne razjo¬
če! Nisem enkrat prebral pa do pike
preštudiral tiste knjige z naslovom: ‘Sto
ijubavnih pisem’!”
Matevžu je od neizmerne sreče vriska¬

lo srce.
“Boglonaj, Andražek! Vedel sem, da

mi ne boš odrekel. Če bi ne bilo tako
pozno, bi te povabil na polič vina, Ton¬
čki ra zdravje. Pa jutri!”
Ponudil mu je svojo široko in žuljavo

desnico. Andraž jo je sprejel s pikrim
smehljajem in Matic mu jo je tako sti¬
snil, da je Andraž kar vrisnil od boleči¬
ne.
“Že dobro, že prav Matic! Takoj ju¬

tri napišem pismo, ko je nedelja. V po¬
nedeljek pa ga jaz oddam na pošto, ker
grem prav tam mimo na delo. Velja?”
“Velja! Velja, Andraž!” — —
Tako sladko, ko nocoj, Matic že dav¬

ne ni usnul. Sicer je še dolgo razmišljal,
kaj in kako bo pisal Tončki, a nič po¬
sebno primernega mu ni prišlo na misel.
Po čemu bi si ubijal glavo, ko pa mu bo
Andraž nasul misli in okraskov/kakor
bi rožice sadil! On zna!... Oh, ta An¬
draž! Kako mu mora biti hvaležen! Si¬
cer mu je v preteklosti že marsikatero
bridko nadrobil... Bogu bodi potoženo!
•—- a tudi kaj dobrega mu je že storil!
Ta dobrota pa, da mu bo pomagal utre¬
ti pot do Tončke, pa mu bo sploh zabri¬
sala vse prejšnje grehe, kot mokra go¬
ba s kredo popisano desko!...
Mehka roka sanjske vile mu je rahlo

zatisnila trudne veke in nežno zravnala
zaskrbljene gube na širokem čelu...
Sladka godba ga zaziblje v prečudovite
sanje... S Tončko v beli nevestini oble¬
ki ponosno stopa pred oltar. Neizmerna
sreča sije Tončki z mehkih rožnatih li-
čic .Vsa cerkev je razsvetljena, kot bi
samo sonce sipalo zlate žarke s cerkve¬
nega svoda, in cerkev je posuta z belim
cvetjem, kot bi jo bil pravkar sneg za¬
padel. Mogočno buče orgle poročno ko¬
račnico in cerkvene klopi so polne sva¬
tovsko oblečenih znancev, ki se jima
prijazno smehljajo. Na koru so pri
pravljeni tudi pevci, da jima bodo za¬
peli poročno pesem. Pred oltarjem pa
že čaka z resnobnim obrazom župnik,
ki bo zdaj zdaj zvezal njuno srečo za
večno...
Nenadoma pa mu zastane korak in

kri mu zledeni po žilah. Poleg župnika
stoji kot ministrant Smukov Blaže in se
mu zlobno reži v obraz. Tedaj prestra¬
šen opazi Matic, da nima svatovske oble¬
ke, temveč da je v sami spodnji oble¬
ki!... Mrzel pot ga oblije in od groze
zakriči...
Ob kuhinjski mizi pa dremlje ubogi

Vrban in sanja, kako presrečen vodi
svoio izvoljenko, mlado Vrbanko, pred
poročni oltar, novi sreči naproti...

(Nadaljevanje v prihodnji štev.)

I® © us © e družinam v SloveMija
BOGATA IZBIRA PAKETOV

z vsemi potrebnimi živili in ostalimi koristnimi predmeti
Zahtevajte cenike.

EUROPLATA
POZOS 129 - I. nadstropje BUENOS AIRES

W CASA ROVU” — urama asa. ^latama
OLAZABAL 2336 Tel. 76 - 9160
pol kvadre od Cabilda 2300

NAKUP ZLATNINE IN UR JE STVAR ZAUPANJA —
ZATO KUPUJTE SAMO PRI ZANESLJIVI IN SLOVENSKI TVRDKI

PO IZJEMNIH CENAH VAM NUDIMO:
poročni prstani, 18 krt zlato, par.. $ 180,—
uhani v 18 krt zlatu.„ 42.—
damska zapestna ura posebno lepe izdelave z garancijo.. 145.—
krasna zlata damska zapestna ura, Anker s 15 rubini z zapest¬

nico, vse iz masivnega 18 krt zlata in obložena z bague ru¬
bini, s triletno garancijo.„ 1450.—

ENKRATNA, POSEBNA PRILOŽNOST:
“OMEGA”, zapestna, avtomatična, s fosforescirajočo šte¬
vilčnico, samo en komad....1150.—

VSA ZLATARSKA IN URARSKA POPRAVILA — strokovno in hitro.
Ob sobotah in nedeljah se lahko naše stranke zglase tudi v našem stano¬
vanju, ki je v isti hiši v prvem nadstropju dto 5, to je Olazabal 2338 dto 5.


